

回强军路上

密林深处，炮声轰鸣，一场实战化背景下全员全装战备拉动正火热开展。陆军某旅“模范火箭炮兵连”多台战车紧急奔赴射击阵地，再一次刷新出动耗时最短纪录。

利剑出鞘，沙场扬威。这是“模范火箭炮兵连”日常练兵的场景，更是他们引弓待发的备战常态。

“模范火箭炮兵连”是一支历史悠久的荣誉连队。1937年组建以来，参加过塔山阻击战、金城战役、炮击金门等战役战斗，涌现了许多战斗英雄。

进入新时代，“模范火箭炮兵连”坚持以习近平强军思想建连育人，赓续优良传统，聚力备战打仗，锻造“四铁”过硬连队，圆满完成多项重大任务。阔步新征程，全连官兵正一步一个脚印，在强军兴军的号角声中不懈奋斗、勇往直前。

“听党话跟党走的信念越来越坚定”

“模范火箭炮兵连”驻训营区内，“炮听我的话，我听到的话”10个用鹅卵石拼出来的大字，在午后阳光照耀下格外醒目。“短短的一句话，却是一代代官兵用青春、热血乃至生命践行的铮铮誓言。”连队政治指导员表示。

“曾经，革命先辈以‘钢少气多’令武装到牙齿的敌人胆寒；今天，我们肩负重任、钢多气盈，一定让陆军‘长剑’剑气如虹、锋利更利……”围坐在训练场上，连队干部向刚下连的新兵讲述起连队的光荣历史。

1953年7月，抗美援朝战争金城战役中，连队多辆战车正隐蔽待机，忽然敌侦察机与战斗机编队呼啸而来。眼看阵地即将暴露，老班长焦玉喜冲出掩体，举起机枪一阵猛射吸引敌机注意力。阵地安全了，焦玉喜却壮烈牺牲。

聆听着先辈的感人事迹，新战士们胸中热血沸腾。一张张年轻的脸庞，眼神清澈而坚定。“我们被老英雄的故事深深感动着，对于党和人民赋予的任务，我们也愿用生命来完成。”新兵肖杰才说。

老英雄牺牲的壮举，定格在全连官兵心中。他的忠诚和担当，始终激励着大家勇往直前。

今年春天入伍的战士高俊超刚下连时，对紧张的战备节奏感到不适应，战备拉动无精打采、军事训练节奏跟不上。班长彭辉感受到高俊超状态消沉，于是把他带到连旗下重温连队的英雄历史，讲述自己在连队见证的奋斗故事。

“作为英雄部队传人，我面对的这点困难实在算不了什么。没付出努力，怎么知道自己不行？”听班长讲述着一个个震撼人心的瞬间，高俊超心中燃起了奋进的火种。那段时间，高俊超每天起得比别人早、睡得比别人晚，刻苦加练。短短一个月后，他的训练成绩大幅提升。

“汗水浸透体能服的感觉，让我感到无比踏实。”高俊超表示，“前辈能做到的，我们一样能做到。新时代的中国军人，克敌制胜的底气更加充盈，听党话跟党走的信念越来越坚定！”

“为国执剑，就要枕戈待旦、敢打头阵”

东南某地，密林深处，一次模拟对抗演练火热进行。数辆火炮埋伏在伪装网下引弓蓄势，“模范火箭炮兵连”官兵静待指令，随时准备完成打击任务。

“向发射阵地开进！”指挥员一声令下，连队官兵沉着应对、果断处置，迅速驾驶火炮完成战场机动、参数装定等操作。随着火箭弹喷射着尾焰呼啸出膛，他们成功对预定目标实施打击。

近年来，连队多次执行重大应急作战任务，在砺刃淬火中，一茬茬官兵勇当先

陆军某旅“模范火箭炮兵连”

忠诚奋斗，锻造精兵劲旅

本报记者 李龙伊

2024年7月9日，中央军委隆重举行荣誉称号颁授仪式，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得“模范火箭炮兵连”荣誉称号的陆军某旅一营二连颁授奖牌。

“我们一定会牢记习主席重托，坚定理想信念，狠抓练兵备战，锤炼过硬作风，锻造‘火力铁拳’！”接回奖牌后，连队在驻训营区郑重举行了一次荣誉奖牌颁发仪式。凝望奖牌，全连官兵许下奋斗誓言。

近日，记者走进“模范火箭炮兵连”，聆听官兵牢记嘱托、实战实训的强军故事。

——编者



训战标准无差别、主配强度无差别，减员操作、夜间吊装等重难点课目不达全优不放过，每一门炮都经受过近似实战的检验，每一门炮都是主用炮，每一名操作手都是主用手。”

连队列装某新型火炮后，官兵夜以继日研究攻关，不到百天即完成首发命中，迈出连队备战转型、换羽新生的第一步。一枚枚火箭弹呼啸出膛，绘出连队官兵向战而行的坚实足迹。

“为国执剑，就要枕戈待旦、敢打头阵，磨炼出更强大的战斗力，以实际行动回报党和人民的信任。”军士利聪表示。

“任务面前，拼尽全力也要争第一”

2023年4月，某次重大联合演训中，连队奉命执行火力打击任务，对某海域进行模拟打击。

使命光荣、任务艰巨，官兵自发在请战书上摁下红



图①：连队班长（右一）讲述连队故事。庄浩宁摄
图②：官兵紧急出动。姚运昌摄
图③：组织实弹射击。庄浩宁摄
版式设计：沈亦伶

该工程第十一标段施工队副队长的易德祥带领工人一日三餐都在工地上吃。有的青工受不了苦打起了退堂鼓，易德祥则耐心地劝说：“光明的事业往往饱含艰辛，挺住总能见到曙光。”在他的激励和带领下，7个月的紧张工期中，工友们团结一心，顺利完成了施工任务。

坚守是老兵的使命，更是无悔选择。今年2月初，湖北咸宁地区发生雨雪冰冻灾害，该地区一条500千伏电力线路运行出现异常，易德祥放弃春节假期，直奔抢修现场。他带领班组每天只休息5个小时，克服艰苦施工条件带来的各种困难，推进异常线路及时恢复送电，打赢了春节电力保卫战。

多年来，易德祥参与了50多项建设任务，先后获得国家电网公司劳动模范、湖北省五一劳动奖章、国网湖北省电力公司抗冰雪保供电先进个人等荣誉。

“有人问，是什么支撑我扎根一线？不变的守护和现在守护光明，变的是岗位，以前是沙土漫天，打在脸上让人睁不开眼。冬季温度降至零下40摄氏度，每到深夜，床铺边的瓶装矿泉水都会冻成硬‘冰棍’。为抢抓工期，减少往返时间，当时担任

回金台点兵

“风雨再大都别怕，有我们在！”超强台风“摩羯”过后，海南省海口市受灾严重，为了让学校正常开学、学生安心上课，9月8日，陆军第74集团军某旅官兵昼夜鏖战，在灾区学校及周边开展道路疏通、秩序恢复等工作。天刚亮，借宿学校教室的官兵们整装前往新的任务地域，临走前他们将教室打扫干净、桌椅摆放整齐，并在黑板上留下了祝福板报。

受超强台风“摩羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。解放军和武警部队官兵闻令而动、冲锋在前，在多个地域紧急投入抢险救灾工作，彰显了军人本色。

人民至上，生命至上。一身身沾满泥浆的军装，一双双磨出血泡的手掌，一次次无畏果敢的冲锋……每当灾难来临，人民子弟兵越是艰险越向前，以实际行动践行着勇挑重担、攻坚克难的誓言。

军人冲锋的地方，就是战场，就是守护人民生命安全的最新前线。

冲锋，彰显使命和信仰。“我不知道你是谁，但我知道你为了谁。”全心全意为人民服务是人民军队始终不渝的宗旨，人民的安危冷暖是子弟兵的深情牵挂。人民军队承担抢险救灾任务，是党和人民的信任重托，是践行初心使命的重要体现。把虚弱的老人背上肩头，把受惊吓的孩子搂在怀中，把受伤的群众抬上担架……在党和人民需要的时候，只要一声令下，人民子弟兵冲锋在前，哪怕付出鲜血和生命，也要坚决取得战斗的最后胜利。他们一次次证明，人民军队不愧是党领导的军队，不愧是保卫国家、保护人民的铜墙铁壁。

冲锋，考验能力和担当。“有你们在，我们放心”“永远相信人民子弟兵”，既是期盼与信任，更是千钧之责。本领过硬，方能不负重托。完成党和人民赋予的使命任务，做到召之即来、来之能战、战之必胜，对人民军队而言不仅是宗旨要求，更是能力考验。武警海南总队提前筹划，加强与应急、防汛、气象等部门的沟通，跟进了解掌握台风动态信息，及时修改完善防汛抗台风方案，对车辆、冲锋舟等抢险救援装备进行检查，组织应急拉动演练，检验部队快速反应能力。平时练得实，“战”时才能打得赢。各部队只有紧贴作战任务需求真训实备，才能真正做到拉得出、上得去、打得赢。

人民军队的根脉，深扎在人民的深厚大地。牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，始终同人民心站在一起，时刻把人民放在心头，人民军队就能赢得最广大人民衷心拥护。他们，把忠诚书写在江河大堤上，把奉献镌刻在人民心中！向可爱的人民子弟兵，致敬！

于超 付康

回基层通信

“大课堂”激扬正能量

纪念馆中聆听历史故事、烈士墓前重温入伍誓词、古炮台下汲取奋进力量……近日，北部战区海军某基地运用驻地历史资源，组织官兵开展“铭史知责、奋斗强军”现地教学活动，引导官兵深刻感悟人民海军由弱到强的发展历程，激发官兵忠诚担当、奋斗强军的动力。

该基地领导介绍，他们按照“线上+线下”“主课堂+辅课堂”的思路，精选多个历史遗址，打造一张“现地教学路线图”。同时，邀请专家学者讲课，和革命先辈座谈交流，与驻地文化部门联手打造“教育研学名片”，把强军教育路线打造成全方位呈现、沉浸式体悟的情景教育路线。

“大课堂”激扬正能量。历史资源是中华民族走过苦难辉煌的见证，也是开展教育的宝贵教材。盘活现地教学“一池春水”，打造情景式、沉浸式课堂，对坚定官兵理想信念、砥砺胜战本领具有重要意义。用心用情开展现地教学、参观见学，讲好历史故事、讲活历史人物、讲透历史启示，能有效引导官兵学史知责、学史铭志，把奋进力量凝聚起来，为迈上强军新征程注入澎湃动能。

（作者单位：北部战区海军某基地）

志愿服务为群众排忧解难

李守刚

前不久，山东济南市历下区“砺兵”志愿服务队进社区开展了两场生动的防溺水安全宣讲。这支志愿服务队成立7年，队员多数是党员老兵，服务项目涉及应急救援、安全逃生技能和心肺复苏技能培训等方面，是历下区基层党建引领社会治理中一支重要的补充力量。

近年来，历下区号召广大退役军人“退役不褪色”“人人学雷锋”，注重将党员老兵吸纳进各类志愿服务工作，引导他们积极发挥作用，用心用情为群众排忧解难，为打造共建共治共享的社会治理格局贡献力量。

（作者单位：山东济南市历下区退役军人事务局）

践行初心使命 彰显军人本色

金正波

回老兵新传

退役军人易德祥——

坚守保电一线 守护万家灯火

李龙伊 郭晖

由国网湖北送变电公司承建的武汉江北城区500千伏输电工程，投产后可满足武汉江北地区负荷发展需求，是武汉市建设一流电网的重要工程。

前不久，工程夜间基础施工正酣。国网湖北送变电公司施工项目部经理刘磊边检查施工进度边说，“TS2号电力铁塔底部塔基基础施工难度大，一连几天，老易像一颗螺丝钉一样钉在现场，及时帮助解决问题，推进项目进度。”

刘磊口中的“老易”，就是施工队长易德祥。易德祥今年43岁，是国网湖北送变电公司输电施工分公司作业层班组长。连续奋战，他的黑色水靴上裹满了泥浆，眼里布满血丝。

TS2号施工点处于一块33亩的河塘内，水深达6米，勘探显示下方还有2米厚的淤泥，基础施工使用的设备，如何运输至作业点成为首先要解决的施工难题。

“难关不攻破，我不撤退。”易德祥组织数台挖掘机、推土机修建2条拦水坝，早出晚归带领作业人员将施工作业面内的淤泥清理干净。施工中的机械设备有触碰电力线的风险，为确保机械臂与带电线路的净空距离满足安全要求，易德祥指挥工人现场架设了限高防护网、照明灯塔，历经12个昼夜，安全、顺利完成了混凝土浇筑作业。

与钢筋水泥为伴，和荒郊铁塔相守是电网建设者的日常。从青工到施工队长，24

年电网建设经历，易德祥埋头苦干，坚守保电一线，守护万家灯火，用实际行动诠释了一名老兵的责任担当。

1997年12月，易德祥从武汉参军入伍至陆军指挥学院。服役期间，荣立三等功1次，2次被单位评为优秀士兵。退役后，他成为国网湖北送变电公司的一名送电工，长期奋战在电网建设、运维保障一线。

2009年，国网湖北送变电公司承建新疆750千伏乌鲁木齐—吐鲁番—哈密输电工程，施工区域自然条件恶劣。大风一起，沙尘漫天，打在脸上让人睁不开眼。冬季温度降至零下40摄氏度，每到深夜，床铺边的瓶装矿泉水都会冻成硬“冰棍”。

为抢抓工期，减少往返时间，当时担任